

УДК 359:947.08
ББК 68.53 (2) 5-1

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ ДЛЯ ВОРОНЕЖСКИХ ПОЛИЦЕЙСКИХ В НАЧАЛЕ XX в. (ОТ ОБРАЗОВАНИЯ ДРЕВНЕРУССКОГО ГОСУДАРСТВА ДО МОНГОЛЬСКОГО НАШЕСТВИЯ)



Ливенцев Дмитрий Вячеславович

Доктор исторических наук, профессор.
Воронежский государственный аграрный
университет имени императора
Петра I [г. Воронеж].

E-mail: liva2006@yandex.ru

Liventsev D.V.

Doctor of historical sciences, professor.
Voronezh state agrarian University name of Emperor
Peter I [Voronezh].

Аннотация: *Статья описывает материалы для преподавания отечественной истории стражникам конной полиции Воронежской губернии в начале XX в.*

Кроме того, уделяется внимание истории полиции в России.

Ключевые слова: *отечественная история, полиция, Древняя Русь, Киев, князь, Воронежская губерния, Новгород.*

HISTORY OF THE RUSSIA FOR THE VORONEZH POLICE IN THE EARLY TWENTIETH CENTURY (FROM THE FORMATION OF THE OLD RUSSIAN STATE TO THE MONGOL INVASION)

Abstract: *The article describes the materials for teaching Russian history to the guards of the Voronezh province horse police in the early 20th century.*

Key words: *In addition, attention is paid to the history of the police in Russia.*

После смерти нелюбимого сына князя Владимира Святополка на княжеский престол сел другой сын Владимира Ярослав. Княжение Ярослава наиболее всего замечательно тем, что при нем впервые появились писанные законы, под названием «Русская Правда». До этого времени судили по народным обычаям. При Ярославе в Киеве и Новгороде были построены соборы во имя святой Софии [1, с.4].

ОБРАЗОВАНИЕ РУССКОГО ГОСУДАРСТВА.

Образование русского государства произошло в 862 году. Первыми нашими князьями были три брата из варяжского племени Русь, жившего за Балтийским морем – Рюрик, Синеус и Трувор. До призвания первых князей славяне жили отдельными племенами, и каждое племя управлялось старшими в роде. Благодаря этому славяне жили в постоянных ссорах и не усобицах. Наконец умнейшие из славян решили, что так дальше жить нельзя и что нужно выбрать себе князя [1, с.3].

Но что бы князь относился ко всем одинаково и судил бы справедливо, славяне решили выбрать его из чужого племени. И вот послы наших предков отправляются за Балтийское море к жившими там варягами и говорят: «Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет. Приходите княжить и владеть нами» (Комментарий: Автор курса придерживается антинорманнской теории.). На призыв славянских послов три брата из племени Русь – Рюрик, Синеус и Трувор пришли, и стали у нас княжить. С этого времени государство наше стало называться русскими. (Комментарий: Наиболее доступная и распространенная концепция происхождения слова «Русь».).

ВОПРОСЫ.

1. В каком году основано русское государство?
2. Как назывались первые русские князья?
3. Откуда пришли к нам наши первые князья?
4. Почему славяне решили выбрать себе князя?
5. Почему славяне позвали князей из-за Балтийского моря, а не выбрали князя из своей среды?
6. Что сказали славянские послы, призывая варягов на княжение?
7. Почему государство наше называется русскими?

ОЛЕГ.

После смерти Рюрика на Руси княжили его дальний родственники – воинственный князь Олег. Княжение Олега замечательно тем, что он подчинил себе все славянские племена и покорил город Киев. Поселившись в Киеве, Олег сказал: «Пусть этот город будет матерью русских городов». Уже в преклонных летах Олег совершил свой последний поход на греков. Поход этот окончился тем, что греки заплатили Олегу много дани золотом, серебром и дорогими тканями. Олег в знак своей победы прибил щит к воротам Константинополя. Пораженный удачами князя Олега русский народ назвали его вещим, то есть волшебником.

ОЛЬГА.

Княжение Ольги наиболее всего замечательно тем, что она первая из княжеского дома в 957 году приняла от греков христианскую веру [1, с.4]. За это православная церковь причислила княгиню Ольгу к лику святых. (Комментарий: Весьма незначительный объем информации про одну из самых ярких представительниц правящего княжеского дома.).

ВОПРОСЫ.

8. Чем был замечателен князь Олег?
9. Какой город избрал себе для жительства Олег и что он, сказал, поселившись в избранном им городе?
10. На кого был направлен последний поход Олега, и чем он окончился?

11. Как народ назвал Олега?
12. Чем больше всего замечательно княжение Ольги?
13. В каком году крестилась Ольга?
14. Как отнеслась к крещению Ольги православная церковь?

ВЛАДИМИР СВЯТОЙ (980 – 1015 гг.).

После смерти Святослава княжеский престол занял его сын Владимир. В княжение Владимира произошло событие огромной исторической важности: в 988 году крестилась вся Русь. До крещения славяне были неграмотны; с принятием христианства на Руси стали распространяться грамотность и просвещение. В народе сложилось про Владимира много песен и сказаний, которые называют его «Красным Солнышком».

Православная же церковь за принятие и распространение христианства назвала его равноапостольным и причислила к лику святых.

ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ.

После смерти нелюбимого сына князя Владимира Святополка на княжеский престол сел другой сын Владимира Ярослав. Княжение Ярослава наиболее всего замечательно тем, что при нем впервые появились писанные законы, под названием «Русская Правда». До этого времени судили по народным обычаям. При Ярославе в Киеве и Новгороде были построены соборы во имя святой Софии [1,с.4].

ВОПРОСЫ.

15. Какое особенно важное историческое событие произошло в княжение Владимира и когда оно произошло?
16. Что распространилось на Руси с принятием христианства?
17. Как почтила Владимира православная церковь, и как назвал его русский народ?
18. Чем наиболее замечательно княжение Ярослава Мудрого?

РАЗДЕЛЕНИЕ РУСИ НА УДЕЛЫ.

Умирая, Ярослав разделил русскую землю по числу сыновей на пять частей, или уделов. Старшему сыну Изяславу дал Киев и Новгород, а остальных братьев посадил в другие города. Киевский князь назывался великим князем, а остальные удельными. Старший в роде всегда должен был занимать великокняжеский престол. Удельные князья должны были подчиняться великому князю. На самом же деле удельные князья не слушались великого князя и часто ссорились между собой, так как на Руси было много хозяев, а для неё нужен был один властелин с крепкой рукой, чтобы вести её к счастью, благоденствию и славе [1, с.5]. Другой причиной неусобиц было недовольство князей получаемыми в наследство землями. Больше всего страдал от этих смут и враждований (Комментарий: Так написано в оригинальном тексте лекций.) русский народ.

ВОПРОСЫ.

19. Как после смерти Ярослава Мудрого назывался Киевский и прочие князья?
20. В каком отношении к Киевскому князю должны были находиться остальные князья?
21. Почему удельные князья ссорились между собой?

ВЛАДИМИР МОНОМАХ.

Однако не все князья проводили время в распрях и раздорах. Некоторые из князей, любящих больше всего свою родину, заботились главным образом о том, чтобы Россию не терзали враждования отдельных князей. Таким князем был внук Ярослава Владимир Мономах. Княжение его замечательно тем, что он мирил удельных князей, заботился о правом суде, и каждый день с боярами судил народ. Летописец говорит, что Владимир был «братолюбец, нищелюбец и добрый страдалец за русскую землю».

ВОПРОСЫ.

22. Чем замечательно княжение Владимира Мономаха?
23. Как летописец называет Владимира Мономаха?

ТАТАРСКАЯ НЕВОЛЯ (Комментарий: Все-таки термин «татарская неволя» к эпизодическим событиям на реке Калке в 1223 г. неправомерен.). БИТВА С ТАТАРАМИ НА РЕКЕ КАЛКЕ (1223 г.).

В то время, когда русские князья воевали между собой за уделы и ослабляли Русь, из Азии надвинулась и разразилась страшная гроза. Это были татары. Сначала татары напали на половцев и разорили их землю? Русские князья решили помочь половцам. Собралось большое войско. Но даже и теперь, когда всем нужно было дружно действовать против неприятеля, среди русских не было согласия: князья поодиночке стали выступать против татар. Наоборот, татары дружно бросились на врагов. Видя, что русских силой все-таки одолеть нельзя, татары прибегли к хитрости: они обещали пропустить всех, если русские выйдут из своего укрепления. Русские поддались обману и выступили. Татары окружили их и всех перебили [1, с.5]. После этой битвы (при Калке) татары отхлынули обратно в азиатские степи. Русские стали забывать пронесшуюся грозу и принялись за свои внутренние раздоры.

ВОПРОСЫ.

24. В каком году было первое нашествие татар?
25. Где произошло первое столкновение с татарами?
26. Кто победил на реке Калке и почему?
27. Как русские продолжали жить после первого нашествия татар?

ЛИТЕРАТУРА

1. Гасплъ А.И. Курс отечественной истории, проходящийся в Воронежской учебной команде полицейских стражников / Составитель помощник Воронежского губернского тюремного инспектора А.И. Гасплъ. – Воронеж: Типолитография. Губернского правления, 1913. – 24 с.

REFERENCES

1. Gaspl A. I. the Course of national history, taking place at the Voronezh academic team of police guards / Drafter assistant of the Voronezh provincial prison inspector A. I. Gaspl. – Voronezh: Lithographic Printing. Provincial Board, 1913. – 24 p.